
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 Палац гетьмана Кирила Розумов-

ського – символ доби Гетьманщини, 
видатна архітектурна пам’ятка, єдиний 
збережений і єдиний відроджений у 
часи незалежної України гетьманський 
палац, єдиний палац в Україні, влас-
нику якого ряд своїх творів присвятив 
Людвіг ван Бетховен. 

У 2003-2008 рр. під егідою Прези-
дента України Віктора Ющенка, завдя-
чуючи державному фінансуванню та 
благодійній допомозі відбулася рестав-
рація палацу гетьмана.  

Проєкт реставрації розробили фа-
хівці інституту «Укр-
НДІпроектреставра-
ція», роботи викона-
ли спеціалісти кор-
порації «Укррестав-
рація». Головною іде-
єю відродження було 
відтворення історич-
ного образу пам’ятки 
та подальшого її ви-
користання під музей, 
що висвітлює важли-
вий етап формування 
нашої держави – до-
бу Гетьманщини. 

«Відродження цієї 
перлини української 
архітектури – подія 
знакова для всіх… 
разом із палацом Ро- 
зумовського ми відрод- 
жуємо дорогоцінну час- 
тину нашої історії, повертаємо до життя 
пам’ять про видатний рід Розумовсь-
ких» – зазначив Президент України Вік-
тор Ющенко у день урочистого відкрит-
тя палацу Кирила Розумовського 22 се-
рпня 2009 р.  

Цього року виповнюється 15-та річ-
ниця палацу як музею, тож ми пропону-
ємо згадати шлях формування експо-
зиції одного з найбільш популярних 
музейних закладів України, запорукою 
чого стала велика робота колективу  

 
 
 
 
 

Національного заповідника «Гетьман-
ська столиця».  

Ми чітко усвідомлювали важливість 
формування музейної експозиції саме на 
артефактах, які б розкривали історію 
Гетьманщини та державотворчу діяль-
ність гетьмана Кирила Розумовського. 
Високу планку задав дарунок Грегора 
Розумовського – в день урочистого від-
криття палацу гетьманський нащадок 
подарував палаш лейб-компанійський  
Кирила Розумовського ХVІІІ ст. Це стало 
значним поштовхом для нашої подальшої 
діяльності з формування музейної колекції.  

Зараз експозиція палацу включає 
низку оригінальних та унікальних ек-
спонатів, які належали гетьману, або ж 
пов’язані з його життям та діяльністю, 
зокрема: Універсал гетьмана Кирила 
Розумовського про присвоєння чину  

 
 
 

переволочанського сотника Стефану 
Лукомському від 9 жовтня 1763 р.; 14 
світлин палацу гетьмана початку ХХ 
ст., зроблені на замовлення правнука 
гетьмана Каміла Розумовського; світ-
лини палацу ХІХ та ХХ ст.; шафа для 
книг ХІХ ст.; печатка суконної фабрики 
гетьмана Кирила Розумовського 
ХVІІІ ст.; фрагменти надгробка Кирила 
Розумовського авторства Івана Марто-
са, 1805 р.   

Тематика Гетьманщини – наш пріори- 
 
 

 
 
 
 

 
тет у експозиції палацу. Упродовж 2009-
2024 рр. колектив Національного запо-
відника «Гетьманська столиця» спів-
працював з провідними музейними зак-
ладами України: Львівська націона-
льна галерея мистецтв імені Б.Г. Воз-
ницького; Львівським історичним музе-
єм; Національним архітектурно-істо-
ричним заповідником «Чернігів старо-
давній»; Чернігівським історичним му-
зеєм імені В.В.Тарновського; Націона-
льним Києво-Печерським історико-ку-
льтурним заповідником; істориками 
І. Дмитришин, Ю. Савчуком, Г. Розумо-
вським, С. Потапенко. Результатом 
співпраці стали успішні виставкові про-
екти, реалізовані у палаці: «Слава при-
множена справами» 2018 р., «Григорій 
Орлик: видатний син видатного батька 
України. Повернення на Батьківщину» 
2019 р., «Батурин гетьманський: куль-
турно-релігійний вимір українського де-
ржавотворення» 2019 р., «Під гетьман-
ською булавою» 2020 р.  

Окрім оригінальних речей доби 
Гетьманщини ми працювали над на-
повненням експозиції творами сучас-
них митців, які у своїх творчих роботах 
розкривають діяльність гетьманів та 
добу Гетьманщини. Результатом спів-
праці істориків заповідника з художни-
ками та благодійниками експозиція па-
лацу наповнилась рядом картин: «Рік 
1764. Знищення гетьманства» О. Со-
лов’я, «Пилип Орлик. Шлях гетьмана» 
О. Солов’я, «Портрет Пилипа Орлика» 
Н. Павлусенко, «Портрет Івана Мазе-
пи» Н. Павлусенко, «Батурин» Ю. На-
гулка.  

Ці пройдені 15 років засвідчили, що 
послідовні і злагоджена робота колективу 
заповідника, підтримка благодійників та 
небайдужих до історії та культури нашої 
держави людей стали запорукою успішного 
музейного закладу. Ми щиро дякуємо 
кожному, хто допоміг та сприяв станов-
ленню палацу Кирила Розумовського 
як музею. Дякуємо Збройним силам Ук-
раїни, які боронять нашу державу.  

Незважаючи на складні умови рос-
ійсько-української війни, ми продовжу-
ємо працювати та реалізовувати нові 
проєкти на утвердження Батурина та 
України! 

Юлія ФУРСОВА 
 
завідувач відділу 
НІКЗ «Гетьманська столиця» 

№4 (103), липень-серпень 2024 р.  

ПАЛАЦ ГЕТЬМАНА КИРИЛА РОЗУМОВСЬКОГО: 

15 РОКІВ ДІЯЛЬНОСТІ МУЗЕЮ 

 

Урочисте відкриття палацу гетьмана Кирила 
Розумовського Президентом України Віктором 

Ющенком. 22 серпня 2009 р. 

 



 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Справжніми королями бенкетів ук-
раїнських гетьманів в останній чверті 
XVIІ століття безумовно була риба з 
осетрових: білуга, севрюга, осетер, а 
також їх кав’яр (ікра). Чорна ікра, що 
добувалася з Чорного моря та річок 
Дніпра й Дністра вважалася делікате-
сом, доступним лише для заможних. 
Заготівлю та торгівлю ікрою довгий час 
контролювали візантійські, вірменські 
та генуезькі купці. У XVIІ столітті на ри-
нок вийшла московія, яка перетворила-
ся на одного з найпотужніших експор-
терів ікри в Європу. 

Осетрові риби були не лише вишу-
каною й дорогою їжею, але й символом 
багатства та статусу. Їхня присутність 
на столі гетьмана свідчила про зв’язки 
з впливовими купцями. Адже, на відмі-
ну від тканин чи зброї риба потребу-
вала особливо ретельного транспорту-
вання й захисту, ризикуючи зіпсуватися 
ще на початку мандрівки. Збитки в та-
кому випадку могли розорити торгівця, 
або навпаки, при добре поставленій 
організації справи нечувано збагатити. 

Іноземні купці й дипломати залиши-
ли цікаві деталі щодо заготівлі кав’яру. 
Так, англійський лікар Самуель Колінз 
(1619-1670) в своїх нотатках зазначав: 
«є два сорти ікри: перша, що її видобу-
вають з осетрів, чорна, зерниста, дещо 
клейка… Інший ґатунок ікри видобува-
ється з білуги, колір цієї ікри темно-сі-
рий і величина її зерен дорівнює пер-
цю… Ікру цю очищують, солять, кла-
дуть в ночви, щоб стекли її масляні й 
жирні соки, потім кладуть її в бочки й 
вичавлюють дуже сильно, допоки вона 
не зробиться твердою… Є багато ікри й 
невичавленої: вона надзвичайно смач-
на, але дуже швидко псується». 

Саксонський мандрівник XVII сто-
ліття Ґеорг-Адам Шлейсінґер занотував 
цікаві деталі приготування та сервіру-
вання ікри: «власне слово «ікра» озна-
чає сім’я осетрових риб… ікру очища-
ють і пресують… це хороший наїдок 
для тих, хто до нього звик, і більшість 
тримає ікру для частування. Її тонко на-
різають на маленькі кружальця, прип-
равляючи оцтом, оливковою олією, 
цибулею і перцем. Це делікатес». 

Осетрина хоч і вважалася стравою 
вищих і заможних верств, але мала 
статус «своєї», «місцевої». Інша річ – 
риба і морепродукти, виловлені в дале-
ких морях, котрі ретельно й дбайливо 
доставлялися купцями  і  спеціальними  

 
 
 

кур’єрами, маючи нечувано високу вар-
тість. 

Чи не найекзотичнішим прикладом 
рідкісного делікатесу на кухнях коза-
цьких можновладців є каракатиці або 
«морські павуки». Вперше вони згаду-
ються на кухні гетьмана Івана Самой-
ловича (1672-1687), в «Описі рухомого 
майна» родини керманича зазначаєть- 

 
 
ся «в мішку морська риба каракатиця 
та ікра морська, солена осетрина та бі-
луга, сьомга, вугор… 15 рибок морсь-
ких камбали». 

М’ясо каракатиці вважалося більш 
делікатесним за кальмара та восьми-
нога. Чорнила каракатиці, як і тепер, 
використовували в  соусах, а  також  як  

 
 
 
барвник та інгредієнт ліків. Традиційно 
виловом каракатиць у Середземному 
та Егейському морях займалися грець- 
кі, а пізніше – турецькі рибалки, котрі й 
 

 
 
 
завозили в Україну вподобану морську  
екзотику. Маємо згадки тогочасних ме-
муаристів про регулярний торг карака-
тицями егейського вилову в Ніжині. Їх 
можна було придбати в грецькому тра-
ктирі. 

Гетьман Іван Самойлович полюб-
ляв тушковану каракатицю у білому 
вині з родзинками. Страва дуже проста  

 
 

в приготуванні. Підготовлену каракати-
цю потрібно відварити в підсоленій воді  
протягом 3-5 хв, охолодити й нарізати 
смужками. Окремо нарізати цибулю кі-
льцями і обсмажити в оливковій олії до 
золотистого кольору. До смаженої ци-
булі додати каракатицю, родзинки, за- 
лити  білим вином й тушкувати  5-10 хв. 
Все, страва «по-гетьманськи» готова! 

Однак варто зазначити, що з дале-
ких морів до Гетьманщини доправляли-
ся не лише самі «екзоти». Через недос-
тупність, а часто просто незвичність 
підносили до рангу екзотичних і цілком 
звичайні сорти риби, що були в дале-
ких краях об’єктом промислового вило-
ву. До таких належали, наприклад, кам-
бала та міноги – водні тварини, що за-
мешкують басейни Північного та Бал-
тійського морів. Міног маринували та 
смажили, цінуючи їхнє смачне м’ясо, а 
також відсутність відходів при їх при-
готуванні.  

В цілому, риба була щоденною 
їжею батуринських гетьманів. Готували 
страви з морської чи прісноводної ри-
би, якої було вдосталь в тутешній річці 
Сейм. Це й щуки, лящі, карасі, коропи, 
соми, окуні, судаки, плотва, вʼюни, язі 
та багато іншої. Рибу смажили, тушку-
вали, варили, солили, в’ялили, коптили 
та додавали до інших страв. 

Риба для наших предків була не 
лише джерелом харчування, але й ва-
жливим елементом культурної тради-
ції. Екзотична риба та кав’яр були пре-
дметом розкоші на святкових застіллях 
та цінним дипломатичним подарунком. 
Таким чином присутність риби на столі 
гетьманів підкреслювала їхнє вишукане 
смаковідчуття та високий соціальний 
статус. 

РІЗНОМАНІТТЯ РИБИ НА ГЕТЬМАНСЬКИХ СТОЛАХ 
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науковий співробітник 
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Каракатиця. Гравюра з «Opera Omnia» 
Улісса Альдрованді, 1599 рік. 

 

Осетр. Гравюра з «Opera Omnia» Улісса Альдрованді, 1599 рік. 



 

 

 

 

 

 

 

Завдяки подвижницькій праці не-
байдужих дослідників, меценатів і ви-
давців наразі відкриваємо болючі сто-
рінки нашої історії,  імена репресова-
них письменників, жертв Червоного те-
рору, зокрема письменника і режисера 
Олександра Островського, автора др-
ами «Гетьман Іван Мазепа». 

Перше, видання цього твору поба-
чило світ в Золотоноші, у друкарні Ра-
біновича і Шефтеля (1918 р.). У 2009 р. 
твір перевидано видавництвом Міжре-
гіональної академії управління персо-
налом.  

Драма на 5 дій (89 сторінок) була 
створена автором у Тифлісі 9-31травня 
1917 р., коли він перебував у діючій ар-
мії. Показано короткий історичний пері-
од перед загибеллю гетьманської сто-
лиці Батурина, і основні події власне 
відбуваються в батуринському гетьма-
нському дворі  початку 1708 року та в 
замку в Білій Церкві.   

Твір дуже панорамний і дає розлогу 
картину діючих сторін в цілому, так і 
кожної особи зокрема. Геополітичний 
контекст, наскрізна тема п’єси – Велика 
Північна війна і наступ військ Карла ХІІ 
в Україну. Червоною ниткою проходить 
також біль автора від московських 
збиткувань над козацькими військами, 
а також посполитим людом: військові 
повинності з експропріацією коней та 
іншого майна, побиття і грабунок мос-
ковитами мирних сіл і поселень, ґвал-
тування жіноцтва.  

В одній із яв показано представни-
цю польської прогетьманської партії 
княгиню Дульську (так у автора), яка, як 
ми знаємо, була кумою, симпатизувала 
Мазепі і тривалий час сприяла політич-
ній грі гетьмана у придворних коро-
лівських колах.   

Автором розгорнуті епічні полотна 
старшинських нарад, де присутні де-
сятки діючих історичних осіб, відомих 
представників еліти козацької держави. 
З українців відомі історичні постаті 
Мазепи, Іскри, Кочубея, Орлика, Война-
ровського, Горленка, Мировича, Ломи-
ковського, Апостола та інші. Також інші 
сцени з вороже налаштованими до Ук-
раїни представниками польської влади 
(посол Цінський), начальників – моско-
витів, зокрема царя Петра, князя Мен-
шикова з почтом. Відчувається знання 
автором фактичного історичного мате- 

 
 
 
 

 
 
 

ріалу, проведеної великої підготовчої 
роботи. Головний персонаж, як і слідує 
з назви твору – гетьман Іван Мазепа. 
Згадується відома фраза І.Мазепи пе-
ред вирішальним моментом: «Ми зараз 
стоїмо, друзі, між двома проваллями» з 
«Історії русів».  

Автор показує гетьмана як мудрого 
політика, рішучого, подекуди жорстко-
го, який вміє у вирішальний час відсто-
ронити від керівництва і ув’язнити по-
рушника гетьманської політики фастів-
ського полковника Семена Палія, також 
позбавив полковничого пірнача і пол-
тавського полковника Івана Іскру.  

Великої уваги приділяє автор темі 
кохання Мазепи і Мотрі, де Мазепа  
просить руки Мотрі у її батька Василя 
Кочубея, але отримав відмову. Деталь-
но описує автор норовливий характер 
Мотрони і її втечу з батьківського обій-
стя. Майже дослівно цитує сумновідомі 
листи Мазепи до Мотрі: «Прошу тебе, 
моя любко, не відміняйся ні в чім; я ж 
доки жив буду, тебе не забуду і кохати 
не перестану на злість твоїм і моїм во-
рогам».   

Детальніше зупиняється автор на 
події зради В.Кочубея та І.Іскри, тонко і 
розлого описано підґрунтя змови між 
свояками проти І.Мазепи, сам її про-
цес, як-от написання доносу на гетьма-
на. Окрема ява присвячена  сцені втечі 
Мотрі Кочубей з дому до Івана Мазепи 
та перепалки її з матір’ю  Любов’ю  Фе-
дорівною, звідки читач робить виснов-
ки, що таки гаряча, непокірна донька в 
Кочубеїв! Автор сам щиро вірить у ко-
хання Мотрони і Мазепи, глорифікує 
його.    

Принципову позицію займає Мазе-
па у сцені візиту до нього польського 
посла Цінського, який приїхав вимагати 
у гетьмана місто Фастів під владу По-
льщі.  Наглядно демонструє високопос-
тавлений поляк неприязнь і пиху поль-
ської шляхти щодо українців, а москов-
ське нахабство взагалі немає меж! По-
казовою є сцена делегації від козаць-
кого війська, де представники розпові-
дають про біди, які чинить московитсь-
ке військо над  українськими підрозді-
лами, вимагання хабарів за не займан-
ня московським військом українського 
міста.  

Найбільше обурив І.Мазепу факт 
призначення керівником над ним, геть-
маном, неосвіченого Меншикова, «який 
ще вчора на вулиці продавав пиріжки і 
сластьони». Мазепу це обурило най-
більше, коли йшов неприхований нас-
туп на одвічні українські права і воль-
ності руками неосвічених збоченців-мо-
скалів. Це, очевидно і стало точкою не-
повернення у прийнятті рішення геть-
мана – перейти на бік Швеції.         

Щедро пересипана п’єса великою 
кількістю українських прислів’їв і прика- 
зок, що свідчить про велике почуття гу- 

 
 
 

 
 

 
 

 
 
 
мору самого автора і описаних ним пе-
рсонажів: «Маєш стільки років, як у ре-
шеті дірок»,  «Заморозить у спасівку на 
гарячій черені», «Красне пір’я на удоді, 
та саме смердить», «Тернина грушок 
не родить», «Горе тому дворові, де ко-
рова розказує волові», «Материн прок-
лін у калюжі втопить», «Василь бабі 
сестра у первих – через вулицю бон-
дар», «Хто з псами лягає, той з блоха-
ми встає», «Не вмер Данило, так бо-
лячка задавила», «До хлопців – аж ти-
ни тріщать, а заміж рано!», «Не з оче-
рету родяться люди на Запоріжжі, а з 
України», «Сядемо в парі, щоб гречка 
родила», «До булави треба голови». 

Закінчується твір моментом, коли 
В.Кочубея і І.Іскру ведуть на страту, а 
гетьман І.Мазепа відмовляє в аудієнції 
Мотроні, яка вже вийшла заміж за 
С.Чуйкевича. Навіть в такій деталі авт-
ор не відступив від історичної правди!  

Наскрізною в творі є позиція самого 
автора, непорушного патріота України, 
який вустами гетьмана І.Мазепи з бо-
лем промовляє до глядача/читача: «А 
найгірше те, що у нас на Вкраїні, між 
нами самими немає ладу. І старші, і 
менші, і духовні, і мирські, буцім різні 
колеса, не в однодушній згоді.» 

Драма Олелька Островського і до 
сьогодні є актуальною і на часі! Вив-
чаймо своє, українське і пам’ятаймо 
тих, хто сто років тому віддав своїм мо-
лоді життя за правду, якою б болючою і 
небезпечною вона не була…  

Щиро дякуємо Чернігівській науко-
вій універсальній бібліотеці імені Олек-
санра і Софії Русових, за скан-копію 
цього твору до наукового архіву Націо-
нального заповідника «Гетьманська 
столиця»! 

ГЕТЬМАНСЬКИЙ БАТУРИН У ДРАМІ ОЛЕЛЬКА 

ОСТРОВСЬКОГО «ГЕТЬМАН ІВАН МАЗЕПА» 
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Плахта «Солов’ї». Марія Невструй-Книшик. 
Кінець ХІХ – початок ХХ століття. 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Ткацтво – одна з найдавніших галу-

зей світової та української національної 
культури, що має вікову історію. У се-
редні віки тканини виготовляли на са-
моробному верстаті в основному з льо-
ну, конопель та вовни. Найпоширені-
шими техніками ткання були човникова 
та перебірна. Протягом століть удоско-
налювалися технічні прийоми створен-
ня тканин, збагачувались їх орнамен-
тальні та колористичні рішення. Для 
тканих виробів стали властиві як сму-
гасті композиції так і складні, з допомо-
гою візерунків: ромбів, зірок, стилізова-
них зображень птахів, вазонів, архітек-
турних споруд тощо.  

З кінця XIX – початку XX століття у 
зв’язку з поширенням машинного тек-
стильного виробництва народне ручне 
ткацтво почало занепадати. Відрод-
ження його на базі народних традицій 
розпочалося у 30-х роках XX століття. 
Особливого розвитку воно набуло в 
традиційних осередках народного ткац-
тва, де секрети ткацької майстерності 
передавалися у родинах від покоління 
до покоління. У галузі художнього ткац-
тва в Україні працювало багато талано-
витих майстрів та художників. Серед 
них  високими  художніми  якостями  та  
технічною досконалістю відзначаються 

 
 
 
твори видатного майстра ткацтва Сер-
гія Нечипоренка. Народився він на Чер-
нігівщині в 1922 році, в селі Пролетар-
ське (нині – Поліське Новгород-Сівер-
ського району). З дитинства мати і ба-
буся прищепили хлопчику любов до 
ткацтва, познайомили майбутнього ху-
дожника з місцевими техніками ткання 
та навчили працювати за верстатом. 
Після 7 класів сільської школи навчав-
ся у Кролевецькому художньо-промис-
ловому технікумі. Закінчив навчання та 
отримав диплом художника-технолога 
декоративних тканин у червні 1941 ро-
ку. Під час Другої світової війни був 
учасником бойових дій. Після демобілі-
зації, поєднуючи викладацьку і творчу 
діяльність, жив та працював у Києві. 
Вагомий внесок Сергій Нечипоренко 
зробив в одну із галузей декоративно-
прикладного мистецтва – художній тек-
стиль. Пішов із життя український ми-
тець 5 грудня 2014 року. 

Творення декоративної тканини бу-
ло справою життя Сергія Нечипоренка. 
Художник працював над поперечно-
смугастими, плахтовими, перебірними, 
сіро-білими та стрічковими тканинами. 
Нове слово сказав у традиційному пла-
хтовому тканні. Розуміючи, що плахта – 
поясний жіночий одяг – вийшла із вжит-
ку і використовувалася лише для сце-
ни, він шукав нових варіантів, черпаю-
чи їх з багатої спадщини плахтового ор-
наменту. Художник запропонував спо-
лучати в цих тканинах бавовняну нитку 
з віскозною. За композицією і кольоро-
вою гамою візерунки на плахтовій тка-
нині досить різноманітні, але орнамент 
завжди строго геометричний. Кожна 
клітинка може мати свій геометричний 
малюнок (фрагмент) з оригінальною 
народною назвою, наприклад, «жоржи-

на», «зірочки», «луска», 
«шашечки», «сливки», «ра-
чки», «гречка» тощо. Зас-
тосовуючи у плахтових ма-
люнках змішані техніки, пе-
ребірну й човникову, Сергій 
Нечипоренко, розробив нові 
орнаментальні мотиви. Він 
створив чимало унікальних 
плахтових тканин, що вико-
ристовувались не лише для 
пошиття святкового одягу, а 
й для оформлення інтер’-
єрів (оббиття меблів, зана-
віски на вікна, накидки на 
ліжка, скатертини, наволоч-
ки). 

У фондовій колекції за-
повідника зберігаються як 
авторські роботи Сергія Не-
чипоренка, так і предмети 
побуту з його батьківської 
хати, що були власноруч 
виготовлені членами роди- 

                 ни Нечипоренків. Серед цих  
                 музейних предметів окремої  
                 уваги заслуговують дві плах- 

 
 
 

ти з поетичною назвою «Солов’ї». Од-
на з них (Інв. № КВ-9-6338 / Д-3-1790) 
кін. ХІХ – поч. ХХ століття виткана ба-
бусею Сергія Григоровича Марією Кри-
сантіївною Невструй-Книшик (1865–
1952). Її роботи у родині завжди цінува-
лися і зберігалися, адже вони поєдну-
вали між собою не одне покоління. 
Плахтова тканина по зовнішньому виг-
ляду складається з кольорових кліти-
нок (карт), що розміщені на тканині у 
шаховому порядку та відокремлені од-
на від одної смужками, які й визнача-
ють регулярність композиції. Цю плахту 
можна вважати справжнім витвором 
мистецтва, художнє рішення тканини 
характеризується чіткістю геометричної 
побудови і зв’язком її елементів між со-
бою, що говорить про майстерність жін-
ок в родині Нечипоренків. 

 
 

Друга плахта 2001 року (Інв. № КВ-
17-9440 / СП-5-1883) авторства самого 
Сергія Нечипоренка відзначається ес-
тетичною та функціональною доверше-
ністю. Зшита вона з двох прямокутних 
полотнищ, на яких відтворено подібний 
орнамент і колористику плахти, витка-
ної бабусею митця. У пояс втягнуто три 
атласні стрічки червоного, фіолетового 
й жовтогарячого кольорів. Обидві плах-
ти виткані вручну з вовняних та бавов-
няних ниток чорного, коричневого, бор-
дового, білого та гірчичного кольорів. В 
клітинках використані мотиви «солов’ї» 
та «солов’їні очі». Тканина виконана як 
двостороння: лицева і виворітна сторо-
ни читаються як «позитив» і «негатив». 
Відповідність цих плахт – результат ми-
стецького досвіду, що передався від 
покоління до покоління.  

Сергій Григорович створив свій 
власний стиль у галузі художнього тек-
стилю та дбайливо, з любов’ю, зумів 
передати кращі досягнення своїх попе-
редників і доводячи їх до досконалості. 

ВІД ПОКОЛІННЯ ДО ПОКОЛІННЯ 
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Одним із захоплень сина гетьмана 
України Андрія Розумовського було 
садівництво. Любов до нього він перей-
няв від батька, який мав прекрасні пар-
ки у своїх маєтностях у Батурині, Поче-
пі та Яготині. 

Довкола свого віденського палацу, 
зведеного у 1803–1807 рр., Андрій та-
кож розбив мальовничий англійський 
парк, який на той час набув поширення 
у Європі, прийшовши на заміну симет-
ричному французькому. Творцем цього 
парку став найвідоміший ландшафтний 
садівник Відня та його околиць Конрад 
Розенталь, якого Андрій найняв у 
1795 р. Прагнучи створити неперевер-
шений парк, восени 1801 р. гетьманич 
відправив свого садівника, на кілька мі-
сяців до Англії, де той вивчав основні 
принципи створення пейзажних парків. 
Андрій Розумовський і сам брав актив-
ну участь у проєктуванні парку, приді-
ляючи особливу увагу деталям його 
дизайну, про що свідчить переписка з 
Розенталем. 

У результаті парк Андрія Розумов-
ського, який включав пишні насаджен-
ня, боскети, газони, квітники, прогулян-
кові доріжки, альтанки, оранжереї, зи-
мові сади й теплиці став одним із най-
прекрасніших у Відні. Уздовж парку бу-
ла прокладена алея, в’їзд на яку влаш-
тували через кам’яну арку. Алеєю мог-
ли пересуватися і карети, і пішоходи. 
На ній розташували і гранітні лавки для 
відпочинку. Зараз на місці цієї алеї зна-
ходиться вулиця  Rasumofskygasse, на-
звана на честь Андрія Розумовського у 
1862 р. 

Із захопленням згадував парк Ро-
зумовського віденський картограф 
Франц Антон Шрембль: «Жодне місце 
відпочинку не кидається в очі здиво-
ваного глядача і не відволікає його від 
грандіозної сцени, яку він проходить; 
ідея піднесена, а виконання – найбільш 
вдале».  Цей великий живописний парк 
з’єднав палац Андрія з Дунайським 
каналом, за яким розташовувався Пра-
тер, громадський парк, який був найпо-
пулярнішим місцем відпочинку мешка-
нців австрійської столиці. Тож для кра-
щого сполучення із ним Андрій Розу-
мовський побудував кам’яний міст.  

Парк Андрія Розумовського дійсно 
був перлиною садово-паркового ми-
стецтва і це засвідчують численні зоб- 

 
 
 
 
 
 

раження, створені австрійськими ху-
дожниками та граверами: Балтазаром 
Вігандом, Йозефом Месмерром, Кар-
лом Робертом Шиндельмаєром, Еду-
ардом Гурком, Рудольфом фон Аль-
том, Йозефом Хьогером та іншими. 
Крім того, зображення Віденського па-
лацу з парком Андрія Розумовського 
використовувалися як ілюстрації до 
праць, присвячених дослідженням у 
сфері садівництва. Приміром, гравюра 
«Вид на палац Розумовського у Відні» 
Карла Роберта Шиндельмаєра увійшла 
до його двомовної праці французькою 
та німецькою «Опис найкращих парків і 
садів Європи: із зауваженнями щодо 
садівництва та насаджень». 

Проте парк Розумовського вражав 
не лише своєю красою, а й колекцією 
рідкісних рослин. «Цей сад є одним із 
найвишуканіших у Відні як з точки зору 
кількості, так і рідкості рослин. Він не 
лише має чудові оранжереї та дуже 
зручне розташування, його планування 
також розроблене з рідкісним смаком», 
зазначав австрійський письменник, ав-
тор історичних книг, присвячених Відню 
Франц Генріх Бек у своїй праці «Ціка-
винки столиці та житлового району Від-
ня і його найближчих околиць. Посібник 
для місцевих жителів та іноземців». 
Справді, у своїх  оранжереях Андрій 
вирощував ексклюзивні, нещодавно за-
везені до Європи зі Східної Азії росли-
ни й квіти. Тут можна було побачити 
японську мушмулу звичайну (локва), 
стреліцію королівську (райська пташ-
ка), гліцинію, вербу плакучу (вавилон-
ська верба) та апельсини. 

Пристрасть до садівництва та оче-
видні успіхи в цій царині дали можли-
вість Андрію Розумовському 3 серпня  

 
 
 
 
 
 

1819 р. стати членом Королівського са-
дівничого товариства у Лондоні. Це то-
вариство, створене у 1804 р., було од-
ним із найавторитетніших об’єднань са-
дівників у світі, яке сприяло розвитку 
садівництва, поширенню нових сортів 
фруктів, овочів, квітів та здійснювало 
професійну підготовку садівників. Його 
почесними членами були майже всі 
британські монархи, починаючи від ко-
роля Георга ІV, королеви Вікторії та за-
кінчуючи Єлизаветою ІІ. Також членами 
товариства були інші європейські мо-
нархи та члени їхніх родин: німецький 
імператор Фрідріх ІІІ, друга дружина 
Наполеона Марія Луїза, король Данії 
Крістіан VІІІ, король Бельгії Леопольд І, 
король Нідерландів Вільгельм І та ко-
роль Швеції Густав VІ. 

У той час парк Андрія Розумовсь-
кого служив місцем для спілкування 
друзів і гостей: «Вечері по вівторках у 
Розумовського були одними з найпри-
ємніших, особливо навесні, коли лунає 
музика в парку, освітлені тераси, за-
повнені безліччю накритих столиків, ве-
лика кількість квітів, що стояли скрізь, і 
місячне світло, яке запрошувало людей 
прогулюватися між боскетами, надали 
палацу Розумовського цілком східного 
вигляду». Парк Розумовського під від-
критим небом з видом на Дунайський 
канал і Пратер. Він був ідеальним міс-
цем для традиційних розваг у таких мі-
сцях – пасторалей. 

По смерті Андрія Розумовського 
палац із парком були продані у 1838 р. 
другою дружиною гетьманича князю 
Алоїзу ІІ Ліхтенштейну. З 1876 р. парк 
перейшов у державну власність. На 
сьогодні залишилася невелика частина 
парку. 
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Серед жителів українських міст і сіл 

окреме місце займало духовенство. 
Буйними барвами художнього слова 
цю соціальну верству описав у повісті 
«Старосвітські батюшки і матушки» 
(1884 та 1888) Іван Нечуй-Левицький.  

Священно і церковнослужителі віді-
гравали помітну роль і у соціумі Бату-
рина другої половини ХVІІІ ст. Перепис 
їхніх господарств, володінь, родинних 
зв’язків міститься у Генеральному описі 
Батурина 1765-1769 рр. На час його 
проведення в Батурині діяло три церк-
ви – Покрови Пресвятої Богородиці, 
Введення Пресвятої Богородиці та 
Святої Трійці. Всі вони були дерев’яни-
ми та не мали бокових вівтарів. Опис 
також рясніє згадками про існування у 
Батурині невеликої дерев’яної церкви 
(каплиці) Святителя Миколая. За пові-
домленням Філарета Гумілевського, 
після 1787 р. вона згоріла. 

Покровська церква стояла на Київ-
ській вулиці, на північно-західному пе-
редмісті Батурина. По-
близу розміщувалися 
дерев’яні школа і шпи-
таль. Церква мала у 
власності ділянку зем-
лі під цвинтар біля са-
мого храму та землю 
на торжищі для торго-
вої лавки. Священика-
ми цієї церкви були 
Іван і Василь Джунков-
ські. Вони успадкували 
Покровську парафію 
від свого батька Івана 
Степановича та діда  
Степана Кіндратовича 
Джунковських, що слу- 
жив тут до ще  від  кін- 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Уважність до деталей та вміння 
«розгадувати» історію через археоло-
гічні артефакти дозволяють нам робити 
цікаві відкриття про минуле Батурина. 
Одним з таких артефактів є декоратив- 

 
 

 
ця ХVІІ ст. Іван Степанович Джунков-
ський мав синів: Івана, Федора, Михай-
ла, Григорія і Василя. При цьому Ва-
силь і Григорій зі своїми родинами ме-
шкали на дідовому обійсті, купленому в 
1697 р., а Іван – у дворі, який їхній 
батько придбав у 1729 р. Обидва двори 
знаходилися поблизу Покровської цер-
кви. Джунковські були найбагатшими 
представниками батуринського духо-
венства. Мали 13 нив загальною пло-
щею понад 30 га, 4 сінокоси, 4 ліси, ху-
добу, нову винокурню, наймитів та два 
двори, заселені  підсусідками. 

На «вулиці, що пролягає у бік села 
Митченки», на південно-східному пе-
редмісті Батурина стояла дерев’яна 
Троїцька церква. Станом на 1787 р. її 
парафія становила 176 дворів. На мо-
мент проведення Генерального опису  
парафію очолював 32-річний Іван Пет-
ровський. Незадовго до цього, перед 
1766 р. помер його батько, священик 
цієї ж церкви Ігнат Петрович. Він, в 
свою чергу, отримав парафію від свого 
батька – Петра Васильовича, по імені 
якого рід став зватися Петровськими. У 
цей період розгортався процес форму-
вання української еліти світського та 
духовного походження, тому не рідко 
траплялися випадки переходу з одного 
стану до іншого. Так брат Ігната Петро-
вича, попович Олексій Петровський, 
здобувши освіту в Києво-Могилянській 
академії, став військовим канцелярис- 
том – службовцем Генеральної військо- 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

на кахля з гербом гетьмана Івана Ма-
зепи із зібрання Національного заповід-
ника «Гетьманська столиця». Цей пре-
дмет є не лише зразком декоративної 
кераміки доби бароко, а й розкриває 
нам епоху гетьмана Мазепи та його 
внесок у розвиток культури та архі-
тектури Української козацької держави.  

  У часи гетьманування І. Мазепи в 
Батурині особливого розвитку набув 
різновид гончарства – кахлярство. Під- 

 
 
 
вої канцелярії. А інший брат, 63-річний 
попович Василь Петровський внесений 
до реєстру як козак-підпомічник.  

Введенська церква була спорудже-
на до 1702 р. генеральним писарем 
(1787-1700) та суддею (1700-1708) Ва-
силем Кочубеєм у власній садибі на 
вулиці Гончарівці. На початку ХVІІІ ст. у 
церкві служив Іван Карташевський. По 
його смерті, після 1722 р. парафію от-
римав священик Петро Білий. На час 
проведення опису Батурина у Введен-
ській церкві вже понад 20 років служив 
його син – Іван Петрович Білий. Він ме-
шкав поряд з церквою у дворі, який от-
римав від К. Розумовського взамін 
власного двору, знесеного під час по-
будови гетьманської садиби на Київсь-
кій вулиці. Білий мав 7 нив, ліс, худобу, 
пасіку, один двір підсусідків. Рідні бра-
ти священика Семен, Прокіп та Іван Бі-
лі внесені до реєстру як козаки-підпо-
мічники. Причому Семен згадується не 
лише під батьківським прізвищем, а і як 
Біличенко та Білик. Від імені нащадка 
батуринських священиків Семена Біли-
ченка пішов місцевий топонім «Семен-
кова гора». 

Аналізуючи структури родин бату-
ринського духовенства, відмітимо наяв-
ність складних «братських» сімей (Джу-
нковські, Петровські), коли після смерті 
батька одружені брати і сестри продов-
жували жити під одним дахом. 

Поряд з традиційними формами на-
буття власності (успадкування, купівля) 
серед документів духовенства є й так 
звані уступні (дарчі). Траплялося так, 
що люди, які мали неприязні стосунки 
зі своїми близькими чи перебували у 
депресії після їх втрати дарували свя-
щенику свою нерухомість «за поминан-
ня душі»: «від того городу віддаляю се-
бе самого, дружину і сина свого Дем’-
яна, який нині мене при крайньому убо-
жестві лишив і ніякої мені допомоги при 
сирітстві і старості моїй не дає». 

Батуринські священики і їхні родичі 
мешкали неподалік їхніх церков. Вони 
мали великі господарства, де працюва-
ли наймити та підсусідки, а також, як 
було заведено, прості парафіяни, які 
платили за християнські треби своєю 
добровільно-примусовою працею. 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

твердженням цього є унікальна колек-
ція кахлів, що була зібрана під час ба-
гаторічних археологічних досліджень в 
Батурині і налічує понад 8 тисяч фраг-
ментів та цілих виробів із зображення-
ми янголів, геральдичними символами, 
літерами, зооморфними зображення-
ми, рослинними та геометричними ор-
наментами тощо. 

У цьому зібранні поважне місце 
займає кахля з гербом І. Мазепи. Вона 
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була виявлена у вигляді фрагментів у 
2009, 2010 та 2015 рр. за 36 м від 
залишків палацу гетьмана, в котловані 
великої споруди, «покоєвої хати» (флі-
геля) на території його заміської рези-
денції  на  Гончарівці.  Ця  кахля  стала 
першою в Батурині знахідкою із  зобра- 
женням герба І. Мазепи на кераміці. 
Значні розміри цієї знахідки дозво-
ляють припустити, що вона була прик-
расою фасаду палацу І. Мазепи. Її  ли- 
цьова сторона прикрашена рослинно-
геральдичним орнаментом. У центрі – 
геральдична фігура з перехрещених 
балок з півмісяцем і зіркою – централь-
ний елемент герба гетьмана «Курч». У 
її верхній частині – круглий лавровий 
вінок із розміщеною в центрі літерою  
«І», тобто «Іван». Нижче розміщуються 
літери  «М»  та  «Г»,  тобто  «Мазепа» 
«Гетьман».  Ще  нижче  –  «В»  та  «Ц», 
«Войска»  «Царского»,  а  під  нижньою 
перехрестиною герба – «П», «В» та 
«З», що є початковими літерами слів 
«Пресвєтлого» «Вєлічества»  «Запоро- 
жского». По периметру  кахлі герб  ото- 
чують завитки у формі розгалужених, 
вигнутих пагонів з листям. Виходячи з-
під герба, вони простягаються вгору і  
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Упродовж багатьох століть церкви і 
монастирі були соціально спрямован-
ими осередками. При них відкривалися 
богадільні, шпиталі, парафіяльні шко-
ли, бібліотеки та велась постійна робо-
та, спрямована на матеріальну підт-
римку парафіян. Не виключенням є і 
Покровська церква Батурина, яка, згід-
но архівних документів – клірових від-
омостей, турбувалася про покращення 
повсякденного життя своїх парафіян. 
Важливим кроком у вирішенні соці- 
альних питань було забезпечення дер-
жавними грошовими виплатами свяще-
ннослужителів та церковнослужителів. 
У другій половині ХІХ ст. сільські свя-
щенники отримували жалування в се-
редньому від 120 до 160 руб., а пса-
ломщики – від 30 до 40 руб. на рік. 
Причти церков мали в середньому по 
30 десятин землі та причтовий капітал 
від 300 до 1 000 руб., з якого священ-
ник та псаломщик отримували певний 
відсоток прибутків. Покровська церква 
за розкладом парафій відносилася до 5 
класу, тобто згідно штату мала священ-
ника й псаломщика. З державної казни 

сплітаються над вінком з літерою «І». 
Як припускають дослідники батуринсь-
ких кахлів Лариса Виногородська та 
Юрій Ситий, такі вироби виготовляли 
кращі гончарі Гетьманщини, яких І. Ма- 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
на платню причту виділялося 142 руб., 
тобто священник отримував 106 руб., 
решту – псаломщик. Капітал церкви 
був більше 500 руб. Такі суми виплат 
були сталими для церков Чернігівської 
єпархії.  

Важливим аспектом матеріального 
забезпечення духовенства було надан-
ня пенсій (після завершення служіння в 
церкві) священно- та церковнослужите-
лям і їх родинам.  
Пенсійні виплати формувалися за 
рахунок 2% відрахувань із жалування 
духовенства та частини державних 
коштів. Таким чином, можна зазначити, 
що представники духовенства мали 
повне право на отримання пенсії як 
вкладники. Так, священнослужителі та 
псаломщики, які прослужили від 20 до 
30 років, отримували пенсію в розмірі 
третини окладу; ті, що прослужили від 
30 до 35 років – дві третини окладу; хто 
мав стаж 35  років  і  більше  –  отриму- 
вали пенсію в розмірі повного окладу. 

У клірових відомостях Покровської 
церкви за 1902 р. значиться заштатний 
псаломщик Іван Джунківський, який 
прослужив на цій посаді 50 років. Йому 
передбачалася державна пенсія у роз-
мірі 30 руб. та допомога від Чернігівсь-
кого єпархіального опікунства у розмірі 
15 руб. в рік.  

Матеріальне становище у свяще-
ницьких вдів та дітей-сиріт, які були у 
парафії Покровської церкви Батурина, 
було стабільним. Вдовам надавалася 
допомога за умови, якщо жінці було 
або більше 40 років, або й молодшим, 

зепа запрошував для оздоблення буді-
вель його батуринських резиденцій.  

Укріплена заміська резиденція геть-
мана, яка знаходилася в 2 км від Бату-
ринської фортеці, була першою сади-
бою такого типу на Лівобережжі. Сади-
ба площею 9 га була збудована в ос-
танньому десятилітті ХVII ст. у стилі це-
нтральноєвропейського бароко з харак-
терним декором. 

Кімнати житлово-представницької 
будівлі гетьманського палацу, мали ви-
сокі склепінчасті стелі й викладені ке-
рамічними плитками підлоги, їх прикра-
шали та обігрівали кольорові кахляні 
печі виготовлені по індивідуальному за-
мовленню. Тут гетьман приймав пос-
лів, почесних гостей та козацьку стар-
шину, справляв урочистості заходи та 
банкети. Але не довго. На початку лис-
топада 1708 р. московське військо пог-
рабувало та зруйнувало Батурин разом 
з заміською резиденцією на Гончарівці. 

З метою повної реконструкції  кахлі 
з гербом І. Мазепи, художник-рестав-
ратор заповідника «Гетьманська столи-
ця» Наталія Кривуля, використовуючи 
оригінальні фрагменти кахлі, здійснила 
її реконструкцію. 

 
 
 
 
 
 
 

але які за станом здоров’я не могли 
себе забезпечити. Діти духовного ста-
ну, старші 9 років, мали право за дер-
жавний кошт навчатися у духовних учи-
лищах. 

36-річна дочка священика Покров-
ської церкви Батурина Клавдія Лаврен-
тіївна, яка була вдовою, щоб забезпе-
чити себе і 2 дітей, працювала вчи-
телькою у церковнопарафіяльній школі 
с. Шаповалівки Конотопського повіту. Її 
12-річний син Віктор навчався у 2 класі 
Чернігівського духовного училища на 
державному утриманні, а 11-річна доч-
ка Надія отримувала освіту в Чернігів-
ському єпархіальному училищі – також 
на державному утриманні. Вони отри-
мували допомогу від єпархіальної опіки 
у розмірі 15 руб. раз на рік. 

Також вдовам священнослужителів 
і церковнослужителів призначалася пе-
нсія в розмірі половини пенсії чоловіка. 
Так, до парафії Покровської церкви Ба-
турина належала 67-річна вдова свя-
щеника Григорія Бивалькевича, який 40 
років прослужив парохом Покровської 
церкви в Коропі, Олександра Федорів-
на. Вона отримувала за службу чо-
ловіка державної пенсії 65 руб. на рік. 
Таким чином, матеріальне забезпе-
чення духовенства Покровської церкви  
Батурина було як для Чернігівської 
єпархії цілком задовільним. Одним з 
напрямків соціальної діяльності церкви 
було належне фінансове забезпечення 
своїх парафіян. Особлива увага при-
ділялася тим представникам духовного 
стану, які не мали матеріальних благ. 

Кахля з гербом гетьмана І. Мазепи 
після реконструкції 

МАТЕРІАЛЬНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПАРАФІЯН 

ПОКРОВСЬКОЇ ЦЕРКВИ БАТУРИНА НА ПОЧАТКУ ХХ ст. 

 

Наталія 
ПІЛЬТЯЙ  
 
науковий співробітник  
НІКЗ «Гетьманська  
столиця» 



 

 

 

 

 

 

 

 

Розказати я вам хочу 

Про історію одну 

Розумовського Кирила 

У палаці одному. 

Народився в козаків, 

У простій родині, 

Виростав сім’ї на славу, 

На радість Україні. 

А освіту здобував 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

Десь там за кордоном, 

І Батурин він любив, 

Був він тут удома. 

І ходив на річку Сейм 

На пляж засмагати,  

Збудував собі палац, 

Щоб там працювати. 

Подорожі він любив, 

По Європі їздив, 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

Світ побачити хотів, 

Не сидів на місці. 

Дуже він розумний був, 

Знав чотири мови, 

І підтримати умів будь-яку розмову. 

Тож пишатись можем ми 

Розумовським видатним, 

Він Україну поважав, 

І Батурин прославляв 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

На початку 2024 року Національний  заповідник «Гетьманська столиця»  

традиційно провів щорічний творчий конкурс РОЗУМфест. 

Любов до України, та історії, творчість та креативність – все це про дитячі творчі роботи, які 

були представлені на цьогорічному конкурсі. Дякуємо за підтримку цьогорічного конкурсу  

Благодійному фонду Надії Вовк «Берегиня». 

До вашої уваги пропонуємо роботу  з номінації «Слово» 10-річного Давида Сипливого з села 

Красне Чернігівської області. 

 

 

НАША ГОРДІСТЬ 

 
«Герб гетьмана Кирила Розумовського». 

Богдана Ларіонова, 8 років. м. Остер 
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